

聚焦

“其实孩子要的并不多，可是父母的陪伴却成为他们眼中的奢求。”

# 留守儿童，“春”去“冬”又来

本报记者 李娜

2月25日，四川省资中县共家村共农小学新学期开学了，曾小霞又坐在了自己原来的位子上。

这个因写信劝父莫离婚而备受关注的留守娃，这个曾发誓要用全部力量捍卫自己完整家庭的大眼睛女孩，与父母在江西享受了近半个月的团圆时光后，又返乡了。在共家村的老房子里，她和爷爷相依。

难阻远行父母，轻话离别泪湿巾……这不是曾晓霞一个人的故事，而是中国农村6000余万留守儿童共同的现实处境。春节过后，大批农民工再一次踏上返城务工之路，骨

肉离别再次成为不可回避的现象。然而为了追求更好的“钱程”，即便是儿女的锥心哭喊也没能挽留住父母远走他乡的脚步。眼下，虽曾想女儿的一封“劝父莫离婚”的手书，让他的家庭困境一时间成为社会关注的焦点。

2015年11月下旬，来自四面八方的爱心捐款，来自政府学校的关怀帮助，让他家难熬的日子有了转机。但曾兴军知道，自己家的日子还得靠自己扛着过。

今年春节，考虑到一家三口聚少离多，曾兴军提前请假回乡，接小霞一同到江西陪伴妻子。尽管全家人一起的日子着实美好，但团圆过后，一切仍如旧。妻子因医保缘故要继续留在江西治疗，小霞还是要回到四川老家读书，而曾兴军自己也必须再踏上打工的路。

妻子患尿毒症需要透析维持生命，上有父母要赡养，下有女儿要供养，全家的生活都



赵春青 绘

招聘洽谈会，张晓燕原本计划好今年就在老家找份工作，以方便陪伴女儿，却偏偏没找到合心意的活计。

“工资要比沿海低一大截，家里要全靠丈夫一个人的收入，压力太大。”张晓燕告诉记者，夫妻俩在深圳服装厂做普工，除去吃穿用度，每年差不多可以攒下4万余元的积蓄，如果回乡工作，则很难实现这一目标，为了孩子未来能够有更好的生活和受教育条件，她还是决定回深圳工作。

“我当然不愿意离开女儿，可现实情况下，却也不得不做出这样的选择。”2月19日，内江市晴空暖阳，当天张晓燕带着婆婆与女儿一起到招聘会寻觅工作，最终的无助而返显然让她有些失望，但在记者面前，她只是笑呵呵地牵起女儿的手，长吁一口气道：“没事，总会好起来的。”

张晓燕不得不经历的离别在现实生活中比比皆是。

“6000多万的留守儿童中，15%的人一年都见不到父母一次，春天来了，留守儿童的冬天才刚刚开始……”正月十五元宵节，成都市检察院未检处在成都市金堂县土桥镇朝阳社区开展了一次以关爱留守儿童为主题的亲子活动，现场参加活动的很多父母都已经打好行李准备返城，孩子们依偎在父母怀中的不舍令人十分心酸。该处负责人何娟深为留守儿童的处境唏嘘，“其实孩子要的并不多，可是父母的陪伴却成为他们眼中的奢求。”

## 理好“钱程”，才能捧起亲情

“很明显，更多的农民工在择业时算是

经济账，但这也是无奈之举。”西南财经大学法学博士王祥兵曾专注于农民工社会管理创新研究，在他看来，作为缺乏社会保障的弱势群体，进城务工人员把现实收入看得极为重要。为了让后代免受他们这辈人的苦，低文化水平、低技能的他们只能以最极端的方式寻求生活的转折——通过牺牲家庭生活换更快财富积累，“毕竟先理好‘钱程’，才有能力捧起亲情，这是由人类的需求等级决定的，而要改变这一现状，政府作为尤为重要。”

2月19日，民政部负责人在国务院办公会议上称，国务院常务会议审议通过的《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》强调了家庭的监护责任，个别“只生不养”的留守儿童父母可能面临多种处罚，除此之外《意见》还强调了政府、社会、教育领域等多方面责任，并系统性提出了解决方案。此《意见》内容一经传播后得到社会各界广泛关注。

“这对于农民工家庭而言，是一个利好的信号。”成都市检察院未检处负责人何娟认为，这充分体现了国家层面面对留守儿童问题的重视。一方面，对“只生不养予以处罚”的规定，说明了留守儿童已不再仅是农民工的家庭范畴，明确建立完善家庭、政府、学校、社会齐抓共管的农村留守儿童关爱服务体系，表明了政府甘当其责的态度；另一方面，提出从源头上逐步减少留守儿童现象的长远目标，要求各级政府对农民工家庭更多帮扶支持和引导扶持农民工返乡创业，更具重要意义，“提醒农民工莫忘亲情账，同时帮助农民工算好经济账，期待这一全方位的解题思路能为留守儿童驱散‘寒冬’，共迎‘春’来！”

舆情



节后，各地“招工难”的话题持续引发关注。据报道，今年广州节后缺工人数将达18.91万。而与此同时，高校独董、媒体等领域却呈现“离职潮”。

“离职潮和招工难，看似悖逆，其实并不直接相关。招工难，主要发生在农民工群体，而离职潮多发受教育部掀起高校独董问题监管风暴影响。”有网友说：“谈到‘招工难’，才真正和当下劳动力市场相关，如果员工的五险一企全部都给交，能正常作息，招工也难不到哪里去，毕竟底层劳动者维权意识在不断提高。”

## 农村剩男 2000万



2月24日有媒体爆出：“全国农村在峰值期有2000万左右的剩男，平均到68万个行政村，每个村就将有近30个剩男。”“农村剩男‘被迫离婚’现象再引社会关注。

“农村剩男问题不仅是人口问题，也将是严重的社会问题。随着90后越来越多地进入适婚年龄，剩男问题会进一步恶化。”有分析人士指出。“剩男”的原因是没钱，同时也是因为长期男女比例的失衡，天价彩礼不就是这种婚姻市场不均衡导致的吗？有网友说：“问题是真实存在的，但女性不该被物化成男人间争夺的稀缺资源！”

## 生态安葬引热议



2月24日，民政部等9部委印发《关于推行节地生态安葬的指导意见》，积极推广骨灰植树、植花、植草等生态葬式；倡导骨灰撒海、撒散等不留骨灰的安葬方式。生态安葬，引发热议。

有网友表示支持：“很好，墓地太占土地，本人死后希望骨灰能撒向大海，自由自在。”也有表示反对的网友说：“生死亦大矣，公序良俗不可轻易损毁。”民政部表示，将通过鼓励和引导的方式，让群众逐步接受节地生态安葬理念，支持和选择节地生态安葬方式。中国殡葬协会秘书长孙树仁说，出于中国的国情，土地资源越来越少，人口越来越多，要给子孙留下青山绿水，留下可以持续发展的不可再生资源，就需要我们用绿色殡葬、低碳殡葬、节地殡葬、文明殡葬，使人们既逝有所安，又能保证社会可持续发展。

(兰德华编辑整理 视觉中国 供图)

## 视点

北京市场上鸡肉平均价格是每斤8元，而土鸡肉的价格是每斤17.8元，是普通鸡肉价格的两倍多。然而如此高价的“土产品”却在超市走俏——

# 食品安全隐忧催生“土产品”热销



本报实习生 李丹阳

“北大毕业生卖猪肉”曾是媒体几年前热炒的话题，而自北大毕业生陈生2007年进军生猪肉市场，自愿成为一名“杀猪佬”以来，他的产品“壹号土猪”，以每年销售额翻一番的姿态强势崛起，2014年销售额破10亿元，如今该公司市值已过百亿。

近年来，原本寻常的鸡肉、猪肉，为何带上“土”字就身价倍增？这些在工业化的食品生产大行其道后便逐渐被人遗忘的“土产品”，如今缘何又走上城市居民餐桌？其热销

小，便宜的却也要8.9元一斤。“是贵，可是土鸡蛋蛋黄颜色深，口感好，营养丰富。再说了，普通的鸡蛋根本不敢吃，不放心啊。”

在土猪肉柜台也有类似的场景。一会时间，不少顾客过来购买，选择的都是比其他猪肉几乎贵一倍的土猪肉。负责销售的柜员告诉笔者，这些土猪肉来自散养的土猪，没有用过瘦肉精，饲料一般是猪草和粮食，价格贵是因为土猪的生长周期是普通猪的两倍，“现在的人生活都好了，民以食为天，宁可多掏一点钱，也要吃放心肉。”

在“土产品”的粉丝中，黄阿姨只是最普通消费者中的一员，很多市民为了购买到正宗的“土产品”，经常一大早到菜市场排队，有的人甚至周末开车，自己去乡下收购。“舍近求远”的举动如今已经见怪不怪，不仅是带“土”的原生态农产品受到青睐，自己在家种菜也成了风尚。

然而新的风尚却并非偶然，近年来频频被媒体曝光的食品安全问题在逐渐改变着城市消费者的消费选择。随着瘦肉精、注胶肉、僵尸肉等令人惶恐不安的食品安全问题屡见报端，越来越多的消费者开始怀念传统的原生农产品。

## 散户的尴尬

近年，养殖土鸡、土猪被视为热门的朝阳产业遍地开花。然而笔者就此对多家从事原生态农产品生产的企业进行采访时发现，虽然市场上“土产品”受到热捧，但是绝大部分的小型企业仍然举步维艰。

“我们已经做这个产业5年了，可是到现在在销售途径还只是停留在市区内，想卖到附近城市都很难。”山东微山县瑞丰特种养殖场的宋保果告诉笔者，他们在2010年开始从事土猪的养殖，销售途径一直都是靠着朋友拉熟人做生意，只有酒店或者超市从这里定期回购，以此维持企业的日常运转。宋先生对此焦急又无奈，虽然在产品宣传上也下了很大工夫，可是收效甚微，“除非你是品牌，或者经营多年有影响力，不然人们根本不认。”

“土产品”这个产业不成熟，有很多漏洞，跟我一样的好人都出不了头。”

四川省南充市南部县的“土到家”负责人冉先生对此深有同感，“2012年的时候，公司冉先生对此深有同感，‘2012年的时候，公司

开业。刚开始很好，都买我的土鸡。后来一些人看到‘土产品’这个行业有利可图，又没钱或者不愿意投资，拿普通的鸡肉，摆一块‘土产品’的牌子就去卖，欺骗消费者，把我们的市场也破坏了。”

白纸黑字写的售卖土鸡蛋，一转身其实是从普通的鸡蛋中挑选个别的，让普通的鸡蛋显得更像土鸡蛋以欺骗消费者。冉先生表示，“食品市场诚信问题由来已久，处处鱼龙混杂，像我们这种做原生农产品的散户最吃亏，既难进超市，又难在菜市场中被消费者信赖。”

## 呼唤绿色养殖方式的回归

10年前，农村特有的家禽畜牧代表着“低端”和“贫穷”，现在却摇身一变走上了中高端人群的餐桌。

“这一转变，原因是多层面的。首先是居民收入增加，经济能力明显提升，这决定了消费者越来越注重品质的生活；其次，消费者对于饮食的观念也在改变。相对于满足口腹之欲，现在人们更加看重身体健康，看重食物的营养价值。再次，‘土产品’热销一定程度反映了食品质量的良莠不齐。”山西农业大学食品科学系副教授朱迎春告诉笔者，从营养价值的角度来讲，“土产品”蕴含的营养并不比普通的更丰富，只是带土的产品往往象征着绿色有机原生态，消费者拒绝工业流水线生产的鸡肉、猪肉，呼唤土鸡、土猪肉的回归，实则是在拒绝化学物质和添加剂，呼唤绿色养殖方式的回归。

“其实土产品的热销究其根本还是食品质量安全的问题，如果工业化生产的食物都够健康安全的话，也不会有那么多人愿意掏近乎一倍的钱去买‘土产品’了。”朱迎春指出，相关部门对于食品质量的监管力度尚有欠缺，“有很多黑心作坊，被发现的风险很低，利润却很高，所以他们铤而走险。”

她认为，想要让更多原生的农产品“登堂入室”，就要有产品质量的完整认证体系，这要求从养环境开始检测。但绝大多数的“土产品”养殖户都是散户，仅靠散户个体的力量是缺少足够的资金和技术支持的。从散户的养殖的原生农产品到城市居民的餐桌，这中间缺少一条可靠的渠道。

首次配备手语翻译，全国残疾人基本服务状况和需求专项调查启动，《残疾人参加普通高等学校招生全国统一考试管理规定（暂行）》出台，《关于在检察工作中切实维护残疾人合法权益的意见》发布，彭丽媛看望慰问孤独症儿童，新修订的《残疾人航空运输管理办法》施行，3400余辆铁路客车设有无障碍设施，北京市立法允许盲人携带导盲犬乘坐轨道交通。

据介绍，候选新闻投票平台在“两微一端”开启后，得到各界残疾人的积极响应和参与，收到了全国残疾工作者、残疾人及新闻媒体记者近万张投票。

的背后，折射出了什么？

## 为吃放心肉，宁可多掏钱”

北京市鸡肉平均价格每斤8元，湘佳黄油土鸡的价格是每斤17.8元，是一只普通鸡肉的两倍多，然而以此高价，在过年期间，仅在北京市沃尔玛超市宣武门店的一个柜台，一天就可以卖出100只。

“平常经常买土鸡蛋和土鸡，孩子现在正是长身体的时候，需要补充营养，关键是这些东西吃着放心。”正在土鸡蛋柜前细心挑选的黄阿姨告诉笔者，她每个星期都会来采购土鸡蛋。普通的鸡蛋5元一斤，土鸡蛋个头

等新闻以高票排列前十。

2015年，中国残疾人事业得到党和政府的高度重视和关怀。这一年，李克强总理主持召开国务院常务会议决定“全面建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度”，让残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。

## 2015中国残疾人事业十大新闻出炉

# 关注残疾人生成“重心”

本报讯(记者王瑜)近日，由中国残疾人事业新闻宣传促进会、中国残联“两微一端”

共同组织评选的2015年残疾人事业十大新闻产生，“全面建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度”。

【零八三三】如果各地发展均衡，谁会愿意背井离乡！如果政府的配套政策能跟上，谁会愿意两地分居！

【杨田奥一郎】不但要整合资源配置均衡，更要严格执行法定节假日制度，好多农民工没有节假日，造成他们无法和亲人多多团聚！

(宋菲涛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台与工人日报微博互动